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1 ZADANI PRIKLADUV

1 Zadani prikladav

( )\

Pr. 1: KABAR-I-134 (Klicem o délce!)

Uloha 134
Kli¢em o délce 40 cm se ma uvolnit matice sroubu. Na konci kli¢e ptisobi
sila 80 N kolmo k podélné ose kliée. Jak veliky je moment této sily vzhledem
k ose otaceni? Jak velikou silou je tfeba piisobit na konci klice, abychom
dosahli stejné velikého momentu sily, jestlize sila svird s podélnou osou
klice tihel 30°7

Visledek na stranée 15

Pr. 2: KABAR-I-135 (Vyvésni stit pivovaru CLOCK)

Vyvésni stit pivovaru CLOCK o hmotnosti 10kg je zavésen na
nosniku tvoreném tycemi AC' a BC (viz obr.). Plati, 7ze a = 0,8 m,
b=1m, ¢ = 0,4m. Urci sily, kterymi jsou namahény tyce AC a

BC.

Visledek na strané 15




1 ZADANI PRIKLADUV

IPY .

3: KABAR-I-136

Uloha 136

Na tenkém vlakné upevnéném na hladkeé svislé
sténé visi koule o hmotnosti 5 kg (obr. 74).
Vlakno svird se sténou thel 15°. Urcéete taho-
vou silu, kterou vlakno ptisobi na kouli, a tlako-
vou silu, kterou koule ptlisobi na sténu. Tihové

zrychleni je 9,81 m - s~2.

Visledek na strane 16




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 4: KABAR-I-137

Uloha 137

Dvé desky D; a Ds, z nichz jedna
je ve svislé poloze, sviraji thel 60°
(obr. 75). Mezi deskami je umisté-
na koule o hmotnosti 0,5 kg. Urcete
tlakovou silu, kterou koule plisobi na
svislou desku D;. Tihové zrychleni je
9,81 m-s 2.

D,

Obr. 75

Visledek na strané 16




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 5: KABAR-I-138

Uloha 138
Homogenni ty¢ o délce 0,8 m a hmotnosti 6 kg je zavéSena na dvou vlaknech
o stejué délce 0,5 m (obr. 76a). Uréete tahové sily, kterymi vladkna piisobi
na tyé. Tihové zrychleni je 10 m - s~2.

Visledek na stranée 16

Pr. 6: KABAR-I-139

Uloha 139
Na konci tyc¢e o délce 50 cm piisobi dvé rovnobézné sily o velikostech 60 N
a 40 N. Uréete velikost a piisobisté jejich vyslednice, maji-li sily a) stejny
smér, b) opaény smér.

Visledek na strané 17




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 7. KABAR-I-140

Uloha 140

Dva lidé nesou téleso o hmotnosti 90 kg zavésené na vodorovné tyci o délce
180 cm. Ty¢ maji opfenou o ramena. Zavésny bod télesa O je umistén ve
vzdalenosti |OA| = 60 ¢m napravo od ramene prvniho ¢lovéka (obr. 79).
Jaké sily pisobi na ramena obou lidi? Tihové zrychleni je 10 m - s™%,
hmotnost tyce lze zanedbat vzhledem k hmotnosti zavéSeného télesa.

-2

Obr. 79

Visledek na strané 17




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 8: KABAR-I-141

Uloha 141
Jakd je hmotnost podepfeného homogenniho tramu znazornéného na
obr. 80a, jestlize zdvazi o hmotnosti m zavéSené na jeho levém konci ho
udrzi v rovnovaze?

Resent
m = T5 kg, r = 60 cm, d = 340 cm; m,, =7

340 cm

75 kg
Obr. 80a

Visledek na strané 17

Pr. 9: KABAR-I-142

Uloha 142
Na koncich tyée o hmotnosti 10 kg a délce 40 cm jsou zavéSena zavazi
o hmotnostech 40 kg a 10 kg. Ve kterém misté je tfeba tyé podepfit, aby
byla v rovnovaze?

Visledek na strané 18




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 10: KABAR-I-143

Uloha 143
Stejnoroda ty¢ AB otadiva kolem osy prochézejici bodem O kolmo na
nakresnu je v rovnovaze (obr. 82). Urcete velikost tihové sily Fo piisobici
na ty¢, jestlize F; = 2N, Fy, = 3N, F3 = 4N, |[AB| = 0,8 m, |0B| =
= |0C| = 0,3m a a = 30°.
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Obr. 82
Visledek na strané 18




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 11: KABAR-I-144

Uloha 144
Stejnoroda ty¢ AO otaciva kolem osy prochazejici bodem O kolmo k na-
kresné je udrzovana ve vodorovné poloze niti AB svirajici s vodorovnym

smérem thel 45° (obr. 83). V bodé C, ktery je ve vzdélenosti 0,2 m
od bodu A, je zavéSeno téleso o hmotnosti 0,6 kg. Uréete silu, kterou je
napinana nit, jestlize hmotnost tyce je 0.4 kg a jeji délka 0,6 m. Tihové

zrychleni je 10 m - s~ 2.

B

Obr. 83

Visledek na strané 18




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 12: KABAR-I-145

Uloha 145
Na ty¢ AB o délce 60 cm plisobi v koncovych bodech A, B dvojice sil,
z nichz kazdd ma velikost 1 N (obr. 84a). Jeji otacivy ucinek se rusi
pisobenim tlakovych sil bfitdh €' a D, jejichz vzdalenost je 20 cm. Jak
velikymi tlakovymi silami pfisobi bfity na ty¢? Tihovou silu piisobici na
ty¢ neuvazujeme.

Obr. 84a

Visledek na strané 18

Pr. 13: KABAR-I-146

Uloha 146
Na desce, jejiz jeden konec zvolna zvedame, stoji homogenni valec o vysce
2,5 cm a priméru 10 mm. Pfi jakém maximalnim thlu naklonéné roviny
se valec je$té nepievrati? Predpokladame, ze tfeci sila mezi valcem a na-
klonénou rovinou je pii tomto ihlu tak velka, Ze valec na naklonéné roviné
nesklouzne.

Visledek na strané 19




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 14: KABAR-I-147

Uloha 147
Homogenni deska o hmotnosti 1 kg lezi na stole tak, ze jeji pravy konec je

1
vysunut mimo stil o 3 jeji délky (obr. 86a). Jaka je minimalni hmotnost

zavazi, které je tfeba zavésit na pravy konec desky, aby se jeji levy konec
zacal zvedat?

Ll

Obr. 86a

Visledek na strané 19
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1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 15: KABAR-I-148

Uloha 148
Vélec o poloméru r a hmotnosti m je tfeba zvednout na stuptiovitou
piekdzku o viysce h < r (obr. 87). Uréete minimalni silu, kterou je tieba
pusobit ve vodorovném sméru na osu valce prochazejici bodem S, aby
piekonal stupiiovitou pfekdzku. Ulohu feSte nejprve obecné a pak pro

hodnoty m =180 g, r =3,2cm, h =1 cm, g = 9,81 m - s~ 2.

Obr. 87

Visledek na strané 19
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1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 16: KABAR-I-149

Uloha 149
Drit ohnuty do pravého thlu, jehoz jedno rameno je dvakrat delsi nez
druhé, je zavésen na vldknu podle obr. 88a. Urcete thel «, ktery svira delsi
rameno se svislym smeérem.

Obr. 88a

Visledek na strané 19
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1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 17: KABAR-I-150

Uloha 150
Horni konec Zebiiku se opira o hladkou svislou sténu, dolni o vodorovnou
drsnou podlahu (obr. 89a). Pfi jakém minimalnim thlu « mezi Zebfikem
a podlahou zebiik jesté nesklouzne? Soucinitel tfeni mezi zebfikem a pod-

¥y

lozkou je 0,5, tézisté Zebfiku je v jeho stiedu.

Obr. 89a

Visledek na strané 20
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2 PRIKLADY NAVIC VOD KASTROLA

Yoo

2 Priklady navic vod KASTROLA

Ve

Pr.

18: KASTROL-I-5-1-1 (Dva silaci a Jakamarus)

Dva silaci zachranuji Jakamarus o hmotnosti m = 1kg z bahna
stoky Prazského hradu. Provazy, na nichz je lahvice uvazana, svi-
raji thel a.

« Jakou silou tdhnou za provaz, je-li

a) a=0° e) a=120°
b) a=30° f) a=150°
c) a=60° g) a = 180°
d) a=90°

o Nacrtni grafanec zavislosti této sily na thlu a.

Visledek na strané 21
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3 VYSLEDKY

3 Vysledky

( R

Vysledek Pr. 1 na str. 1
KABAR-1I-134 (Kli¢em o délce!)

Cion) (e

F.
[ jp——_ ] [ Fy = 160N ]
S11 ¢

Reseni:

[ https://www.geogebra.org/m/hjzcvpbb ]

Vysledek Pr. 2 na str. 1
KABAR-I-135 (Vyvésni stit pivovaru CLOCK)

[ F,=%mg ] [ F, = 200N ]
C
b
[ F,=-mg J 250N
C

ResSeni:

[ https://www.geogebra.org/m/rubnésuu ]
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https://www.geogebra.org/m/hjzcvpb5
https://www.geogebra.org/m/ru5n6suu

3 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 3 na str. 2
KABAR-I-136

COS v

F=_Y ] [ F=5IN ]

[ Fy =mgtga ] [ Fny=13N ]

Vysledek Pr. 4 na str. 3
KABAR-I-137

[ =9 ] [ F, = 28N ]
tg «

Vysledek Pr. 5 na str. 4
KABAR-I-138

F:2 l2_(a/2>2mg [ F=50N ]
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3 VYSLEDKY

e
Vysledek Pr. 6 na str. 4
KABAR-I-139
Fy
& = x=0,2m
) Fi + F [ ]

Vysledek Pr. 7 na str. 5
KABAR-I-140

Vysledek Pr. 8 na str. 6
KABAR-I-141

2mr
[ My = o ] [ m, = 41 kg ]
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3 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 9 na str. 6
KABAR-I-142

. (2mg +m)d [ r—0lm ]
2(m1+m2+m)

Vysledek Pr. 10 na str. 7
KABAR-I-143

[ Fg =8N ]

Vysledek Pr. 11 na str. 8
KABAR-I-144

=

Vysledek Pr. 12 na str. 9
KABAR-I-145
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3 VYSLEDKY

Yo

Vysledek Pr. 13 na str. 9
KABAR-I-146

Vysledek Pr. 14 na str. 10
KABAR-I-147

1
[ M = 50 ] [ m, = 0,5kg ]

Vysledek Pr. 15 na str. 11
KABAR-I-148

AL h(2r — h) [ F=19N J
r—h

Vysledek Pr. 16 na str. 12
KABAR-I-149

(o)
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3 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 17 na str. 13
KABAR-I-150

tg AXin =

1
2f

[ amin:45o ]
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3 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 18 na str. 14

KASTROL-I-5-1-1 (Dva silaci a Jakamarus)

Fa
2
a) a=0° —
b) a = 30° —
—
c) a = 60° —
-
d) a=90° —
-
e) a = 120° —
£) a = 150° =
£) a = 180° —
)
Regeni:

F=0,5F;=5N

|

F=0,52F; =52N

F =0,58F¢ =58N

F=07F;="71N

F=F;=10N ]

r

\.

F=1,93F;=193N ]

[ https://www.geogebra.org/m/rkdhyvuq ]
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https://www.geogebra.org/m/rkdhyvuq

4 ODKAZ NA SBIRKU

Yoo

4 (Odkaz na sbirku

Ozivlé priklady z KABARA 1.:

[ https://www.geogebra.org/m/mzypchq6 ]
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https://www.geogebra.org/m/mzypchq6
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